
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi kancelaria@minrol.gov.pl
ul. Wspólna 30, 00-930 Warszawa www.gov.pl/rolnictwo
+48 22 250 01 18

Warszawa, 28 kwietnia 2025 r.

Znak sprawy: DŻW.zch.058.8.2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 8982 w sprawie stałego monitoringu weterynaryjnego na 

przejściach granicznych w związku z licznymi przypadkami pryszczycy u naszych 

sąsiadów

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8982 Pani Urszuli Nowogórskiej Posłanki na Sejm 

Rzeczypospolitej Polskiej z 8 kwietnia 2025 r. w sprawie w sprawie stałego monitoringu 

weterynaryjnego na przejściach granicznych w związku z licznymi przypadkami 

pryszczycy u naszych sąsiadów uprzejmie informuję, co następuje.

Ad 1 „Jak obecnie wygląda sytuacja epidemiologiczna?”

Ostatni przypadek pryszczycy w Polsce stwierdzono w 1971 r. Sytuacja 

epidemiologiczna w zakresie pryszczycy (FMD) w Polsce jest stabilna i Polska nadal 

pozostaje krajem wolnym od pryszczycy1. 

W 2025 r. w UE stwierdzono 12 ognisk FMD2, w tym ostanie ognisko potwierdzono na 

Węgrzech 17 kwietnia 2025 r. Łącznie we wszystkich ogniskach utrzymywano 15 564 

zwierząt (14 wołów domowych i 15 550 szt. bydła).

Ad 2 „Czy nasze służby są w stałym kontakcie ze służbami i inspekcjami na Słowacji?”

1 Stan na 28 kwietnia 2025 r.
2 Stan na 28 kwietnia 2025 r.



Polskie służby weterynaryjne, od samego początku stwierdzenia ogniska pryszczycy w 

Europie, pozostają w stałych kontaktach z władzami i służbami państw członkowskich, 

na terytorium których wystąpiła choroba oraz z Komisją Europejską.

Temat pryszczycy jest szeroko omawiany na posiedzeniu Grupy Roboczej Głównych 

Lekarzy Weterynarii oraz na posiedzeniach Stałego Komitetu ds. Roślin, Zwierząt, 

Żywności i Pasz.  Kwestie te były także poruszane podczas posiedzeń Rady Unii 

Europejskiej ds. Rolnictwa i Rybołówstwa z udziałem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, 

pod przewodnictwem polskiej prezydencji w Radzie UE. 

Ponadto Główny Lekarz Weterynarii pozostaje w stałym kontakcie na poziomie 

roboczej współpracy ze swoimi odpowiednikami w państwach członkowskich UE, w 

tym na Węgrzech i Słowacji.

Informacje odnośnie do bieżącej sytuacji epizootycznej oraz podejmowanych działań są 

również na bieżąco przekazywane przez polskie placówki dyplomatyczne. 

Ponadto, wszystkie kraje Unii Europejskiej mają obowiązek informowania o ogniskach 

chorób zakaźnych zwierząt wymienionych w rozporządzeniu wykonawczym Komisji 

(UE) 2018/1882 (1) Komisji Europejskiej za pośrednictwem systemu ADIS (Animal 

Disease Information System) oraz do Światowej Organizacji Zdrowia Zwierząt (WOAH) 

poprzez system WAHIS. Dostęp do zamieszczanych tam na bieżąco aktualizowanych  

informacji posiadają służby weterynaryjne m.in. wszystkich państw członkowskich UE.  

Reasumując, zapewnione są stałe kontakty pomiędzy służbami weterynaryjnymi państw 

członkowskich UE oraz stała wymiana informacji w kwestii sytuacji epidemiologicznej i 

jej rozwoju. 

Ad 3 „Czy jest możliwe wprowadzenie stałego monitoringu weterynaryjnego na 

przejściach granicznych? ” i  Ad 4 „Czy taki monitoring weterynaryjnego zostanie 

wprowadzony?”

Aktualnie wszystkie pojazdy przewożące przez południową granicę Polski żywe 

zwierzęta parzystokopytne i ich materiał biologiczny, produkty pochodzenia 

zwierzęcego pozyskane z tych lub od tych zwierząt, produkty uboczne pochodzenia 

zwierzęcego (w tym karmę dla zwierząt domowych), a także obornik, słomę i siano, są –

kierowane do siedmiu wyznaczonych przejść na granicy z Czechami i Słowacją o 

następującej lokalizacji:

• województwo podkarpackie – przejście graniczne Barwinek,



• województwo małopolskie – przejście graniczne Chyżne,

• województwo śląskie – przejście graniczne Cieszyn-Boguszowice, autostrada A1 – 

Gorzyczki (granica polsko-czeska) oraz przejście graniczne Zwardoń (granica 

polsko-słowacka),

• województwo opolskie – przejście graniczne Trzebina,

• województwo dolnośląskie – przejście graniczne Kudowa-Słone.

W związku z kanalizacją ruchu drogowego wszystkie przejścia zostały oznakowanie 

specjalnymi drogowymi znakami informującymi o zakazie wjazdu i kierującymi 

samochody na wyznaczone przejścia w celu poddania ich kontroli i dezynfekcji. 

Działania prowadzone przez polskie służby weterynaryjne, w tym kontrole na granicach, 

wykonywane są we współpracy z innymi instytucjami (Policją, Strażą Graniczną, 

Inspekcją Transportu Drogowego, Krajową Administracją Skarbową i Strażą Pożarną) i 

potrwają co najmniej do końca maja, w zależności od rozwoju sytuacji 

epidemiologicznej.  Są to szeroko zakrojone działania prewencyjne. W temat działań 

prewencyjnych zaangażowane są także inne resorty, w tym Ministerstwo Spraw 

Wewnętrznych i Administracji, Ministerstwo Infrastruktury oraz Ministerstwo Obrony 

Narodowej. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) rozporządzenie wykonawcze Komisji (UE) 2018/1882 z dnia 3 grudnia 2018 r. w 
sprawie stosowania niektórych przepisów dotyczących zapobiegania chorobom 
oraz ich zwalczania do kategorii chorób umieszczonych w wykazie oraz 
ustanawiające wykaz gatunków i grup gatunków, z którymi wiąże się znaczne 
ryzyko rozprzestrzeniania się chorób umieszczonych w tym wykazie (Dz. Urz. UE 
L 308 z 04.12.2018, str. 21, z późn. zm.).
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